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Prufungsdauer (Textanalyse): 60 Minuten
Hilfsmittel: Rechtschreibworterbuch

Beachten Sie:
1. Die volle Punktzahl wird nur bei korrekter Sprache erreicht.

2. Dieser Prifungsteil wird nach 60 Minuten eingesammelt.
3. Dieser Priufungsteil umfasst 16 Aufgaben auf 6 Seiten.
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Alle Fragen im Textverstandnisteil stehen im Zusammenhang mit dem vorliegenden Priifungstext. lhre Antworten
miissen sich ebenfalls auf den Priifungstext beziehen. Wenn nicht anders angegeben, formulieren Sie Ihre Antwor-
ten in eigenen Worten und vollstandigen Satzen.

1. Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen im Sinne des Textes falsch oder richtig sind. 2
falsch  richtig 8
1a.  Inder deutschen Literatur des 18. Jahrhunderts findet man einige Zeugnisse é
mannlicher Schiichternheit. - = &
1b.  Es gibt gleich viele schiichterne Manner wie schiichterne Frauen. O O
1c.  Schiichternheit entsteht entwicklungspsychologisch dadurch, dass das Kind von
anderen Menschen wahrgenommen wird. = O
1d.  Untersuchungen zeigen, dass Schiichternheit liberwiegend auf genetische Veran- 0 .
lagung zurtickzuftihren ist.
1e.  Schichternheit wird medizinisch als soziale Angst kategorisiert, ein Drittel aller . 0
Betroffenen wird nun medikamentds behandelt.
1f.  In Christopher Lanes Augen werden alltagliche menschliche Ticks und Geflhle zu
Recht medizinisch behandelt. = =
1g.  Offentliche Auftritte, Distanzierung oder Rauschmittel werden als Strategien im 0 0
Umgang mit Schichternheit aufgefiihrt.
P./ 3P.
2. Zeigen Sie auf, wie und mit welcher Begriindung Schiichternheit im jeweiligen Zeitraum von der
Gesellschaft bewertet wird oder wurde. Kreuzen Sie dazu ,,negativ” oder ,,positiv* an und vervollstan-
digen Sie den Nebensatz entsprechend.
2a. gewertet, weil
Heute wird Schiichternheit | I negativ
als O positiv
P./ 1P.
2b. gewertet, weil
In den 1970ern wurde [ negativ
Schiichternheit als O positiv
P./ 1P.
2c. gewertet, weil
Im 18. Jahrhundert wurde | I negativ
Schiichternheit als O positiv
P./ 1P.
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3. Wie lauten die Antonyme der folgenden Worter im Textzusammenhang? 2
Kreuzen Sie je die zwei richtigen Bedeutungen an. §
da. umstandlich (Z.11) 3b. unterschatzt (Z. 90) 3c. beredt (Z.104) %
[0 aufrichtig O Uberhdht [0 beschrénkt §
[0 unumwunden O betdrend [0 schweigsam
[0 geradlinig O verklart [0 diskret
[0 ungeniert O (berspannt [0 bescheiden
___P./3P
4. Ordnen Sie den folgenden Wendungen ein passendes Adjektiv aus der Auswabhlliste zu.
Auswahlliste:
allergisch, bemitleidenswert, beschrankt, gressziigig, kriminell, nachtaktiv, traumatisiert, unschuldig, verletzt
Beispiel:
Jemand, der ,keine Kosten scheut®, ist grosszligig.
4a. Jemand, der als ,gebranntes Kind“ das Feuer scheut, ist
4b. ,Ein scheues Pflanzchen® ist jemand, der ist.
4c.  Jemand, der ,das Tageslicht scheut’, ist
___P./3P
5. ,Schichtern betrachtet.” (Z. 111)
Dieser letzte Satz ist ironisch gemeint. Wie erzeugt die Autorin die Ironie?
Kreuzen Sie die zwei zutreffenden Erklarungen an.
O Die Autorin rundet mit diesem Satz den Text ab.
[0 Die Autorin untertreibt.
O Die Autorin zweifelt Martin Walsers Erkenntnisse beziiglich der Schiichternheit an.
[0 Die Autorin Gbernimmt das typische Verhaltensmuster schiichterner Menschen.
0 Die Autorin hebt die Tiefgriindigkeit ihrer Schlussfolgerung hervor.
___P./2P
6. Welche beiden rhetorischen Mittel werden in folgenden Satzen verwendet?
Kreuzen Sie jeweils die beiden zutreffenden an.
6a. ,Nlchtern ist schiichtern* (Z. 88-89)
O Metapher 0 Reim O Alliteration
O Wortspiel O Satzfragment
__P/1P
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6b. ,Heute, da Coolness die wichtigste Wahrung ist, ... (Z. 22-23) 2
0 Metapher O Personifikation 0 Euphemismus E
O Anglizismus O Symbol ;—j
P/1P. | ©
7. ,Und so ist in den letzten Jahren ein Markt entstanden, der die Schiichternheit zum Verschwinden bringen
will.“ (Z. 55-57)
7a.  Welcher Markt wird in dem oben stehenden Satz angesprochen? Antworten Sie stichwortartig.
P./ 1P.
7b.  Formulieren Sie den Satz (Z. 55-57) so um, dass er seine Bedeutung beibehilt, aber ohne Modalverb
auskommt.
Und so ist in den letzten Jahren ein Markt entstanden,
P./ 1P.
8. ,Dem Schiichternen muss jetzt geholfen werden.* (Z. 54-55)
Der Satz steht im Passiv. Warum hat die Autorin hier die passive Form bevorzugt?
Kreuzen Sie die zwei richtigen Begriindungen an.
[0 Das Objekt ist starker betont.
0 Der Satz ist krzer.
[0 Konjugierte Modalverben haben eine starkere Wirkung.
0 Die Autorin unterstreicht damit die eigene Betroffenheit.
[0 Die Haltung der Gesellschaft wird hervorgehoben.
P./ 2P.
9. ,In den Vorlauten, die sich aufspielten und die Aufmerksamkeit auf sich lenkten, erkannten sie vor allem deren
nachléssige Erzieher.” (Z. 31-34)
9a. Imfolgenden Satz wurden zwei Pronomen aus dem Originalsatz entfernt. Setzen Sie exakt diejenigen
Nomen aus dem Text ein, auf die sich die Pronomen im Originalsatz beziehen.
In den Vorlauten, die sich aufspielten und die Aufmerksamkeit auf sich lenkten, erkannten
vor allem die nachlassigen Erzieher
P./ 2P.
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9b. Ein Leserbriefschreiber behauptet, es miisse auf Zeile 33 ,ihre“ statt ,,deren“ heissen. Mit welcher
Begriindung wird die Redaktion die Kritik zuriickweisen?
Kreuzen Sie die richtige Begriindung an.

[0 Das Possessivpronomen wére dann aus Héflichkeitsgriinden gross.

0 Das Possessivpronomen bezdge sich dann auf ,die Aufmerksamkeit’.

[0 Das Possessivpronomen bezdge sich dann auf das Subjekt des Hauptsatzes.
O

Das Possessivpronomen miisste dann in den Akkusativ gesetzt werden.

___P/1P

10.  Setzen Sie die fehlenden Partikeln ein und die in Klammern vorgegebenen Satzteile in den richtigen

............................................................................................. , handelt es sich bei Schiichternheit nicht

um eine Krankheit, um ein normales Gefhl. die Ubergrosse Zurtckhal-
tung anderen Menschen letztlich kommt und Schuchternheit vererbbar
ist, darliber wird seit Langem geratselt. Die meisten Theorien deuten eine frihkindliche

Pragung hin. Mit (etwa vier Jahre, die Zeit des Kindergarteneintritts) .........cccccvvvvveiccsssssccceeeee s
............................................................................................. , vermag ein Kind sich in andere Personen

hineinzuversetzen, das heisst, sich selbst dem Blickwinkel eines anderen zu sehen, sich zu

schamen oder etwas peinlich zu finden.

___P./5P

11.  Suchen Sie im folgenden Text die fiinf sprachlichen Fehler (die Satzzeichen sind korrekt gesetzt) und

verbessern Sie diese in der Spalte rechts.

,Eine der meistverbreitetsten Krankheiten ist die Diagnose.” Karl Kraus Satz

ist Heute gltiger denn je. Psychologen, Pharmaunternehmen und Karrierebera-

ter unterstellen Schichternen neuerdings immer haufiger eine Sozialphobie.

Und da Schiichterne beinahe alles glauben, das man ihnen einredet, greifen

viele von ihnen tatsachlich zu den teuren Medikamenten fiir ,Angststérungen®.

___P./4P

12.  Formulieren Sie die folgenden Satze so um, dass die unterstrichenen Nebensétze zu Satzteilen wer-
den, ohne den Sinn zu verandern. Schreiben Sie jeweils den einfachen Satz vollsténdig hin.

12a. Z.1:Esist keine Auszeichnung, schiichtern zu sein.

sprachliche Verstdsse

___P./1P

Diese Priufungsaufgaben durfen im Prifungsjahr 2018 nicht im Unterricht verwendet werden. 2018-DE-2-149
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Kaufmannische Berufsmatura, Kt. ZH. Deutsch Serie B WD-W 2018

Seite 4 von 6



Berufsmaturitat Wirtschaft 2018 Deutsch
Kanton Zirich Serie B

12b. Z.93: Sie entwickeln ein Gespiir dafiir, was andere von ihnen wollen. 2

R

2

8

P./1P. | °

13.

14,

14a.

Setzen Sie den folgenden Abschnitt in die indirekte Rede. Benutzen Sie den gemischten Konjunktiv
ohne die Ersatzform , wiirde“.

Im Schiichternsein lagen aber immer schon Zauber und Poesie, auch wenn jene, die darunter leiden, das nicht
so nachvollziehen kénnen. Dieses alte Gefiihl, das sich in langen, gewundenen Briefen ausdriickte, konnte bloss
an scheuen Avancen erkannt werden. Vor rund 250 Jahren wurde jungen Madchen ein solch tugendhaftes
Verhalten angeraten.

Notieren Sie nur die vollstiandigen verbalen Teile.

1) 4)
2) 5)
3) 6)

___P./S5P

Setzen Sie in den folgenden Satzen alle Teilsatze vollstandig vom Aktiv ins Passiv und umgekehrt.
Behalten Sie Tempus und Modus bei.

Seminarteilnehmer mussten zur Ubung eine wildfremde Person in ein Gesprach verwickeln, was von ihnen bis
dahin flr unmaglich gehalten worden war.

___P./2P

14b.  Wie von der WHO hochgerechnet wurde, sollen amerikanische Arzte diese ungeliebte Eigenschaft bei rund

20 Millionen Menschen diagnostiziert haben, seit in den Achtzigerjahren die soziale Angst als Krankheit aner-
kannt worden war.

___P./3P
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15.

16.

An den nummerierten Stellen sind noch nicht alle Kommas, die notwendig sind, gesetzt worden. Uber-
legen Sie sich, ob an der jeweiligen Stelle ein Komma gesetzt werden miisste, und ordnen Sie allen
nummerierten Stellen die passende Begriindung zu.

Wohl nicht zufallig geht ausgerechnet das Kommunikationsmittel, bei dem man weder miteinander
reden (1) noch sich persénlich begegnen muss (2) auf einen Mann zurtick, der selbst als dusserst schiichtern
gilt. Mark Zuckerberg habe seine Nase ans Fenster zum sozialen Leben gepresst (3) von dem er sich ausge-
sperrt geflihlt habe, sagte Aaron Sorkin, der Regisseur des Zuckerberg-Biopic «The Social Network» (4) einmal,
und habe deshalb Facebook erfunden, das jedem erlaube, sich mihelos mit anderen zu verbinden.

......... An dieser Stelle wére ein Komma nétig, um eine Apposition abzutrennen.

......... An dieser Stelle ware ein Komma n6tig, um einen Nebensatz vom Hauptsatz zu trennen.

......... An dieser Stelle ware ein Komma notig, um Nebensétze gleichen Grades voneinander zu trennen.
......... An dieser Stelle ware ein Komma nétig, weil eine adversative Konjunktion folgt.

An dieser Stelle wére ein Komma nétig, um Nebensatze unterschiedlichen Grades voneinander zu
trennen.

......... An dieser Stelle ware ein Komma nétig, um zwei vollstandige Hauptsatze voneinander zu trennen.

An dieser Stelle darf kein Komma stehen, weil Satzglieder und Attribute nicht willkiirlich voneinander
getrennt werden dirfen.

......... An dieser Stelle darf kein Komma stehen, weil eine ausschliessende Konjunktion folgt.

An dieser Stelle darf kein Komma stehen, weil die zusammengezogenen Hauptsatze mit einer bei-
ordnenden Konjunktion verbunden sind.

___P./4P

Formulieren Sie den folgenden Satz so um, dass die unterstrichenen Satzteile zu Nebensatzen werden,
ohne den Sinn zu verandern. Schreiben Sie das Satzgefiige vollstandig hin.

Von Schiichternheit Geplagte dirften unter dem Zwang zur Selbstdarstellung und Entbléssung in den sozialen
Medien leiden.

P/ 2P

Punkte (max. 50): _
Sprachliche Verstésse: — Abzug fiir sprachliche Verstésse (max. 5 P.):

Erreichte Punkte:

sprachliche Verstdsse
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